Технологическая карта урока русского языка в 5 классе по теме «Лексическое значение имени существительного. Имя существительное как часть речи»
Выполнили: Зуева Г.П., Коблова А.В., Подковыров И.К., Якунина И.В., Донковцева Е.Ю., учителя русского языка и литературы МОУ «СОШ№1 г.Новоузенска Саратовской области»
УМК  Е.В.Бунеевой, Р.Н.Бунеева
Цели:
Деятельностная: извлекать, перерабатывать и преобразовывать информацию из одной формы в другую (в схему, таблицу), анализировать, сравнивать, обобщать, делать выводы.

Содержательная: анализировать и характеризовать общеграмматическое значение «предмет» (в том числе значения «действие» как предмет и «признак» как предмет), выявлять морфологические и синтаксические  признаки имени существительного.

Тип урока: «открытие» новых знаний

	Этап
	Деятельность учителя 

	Деятельность учащихся 

	Планируемые результаты

	
	
	
	УУД 


	Мотивация к деятельности

.
	Приветствие, проверка готовности к уроку, пожелание  успеха. 

Включение  в  деловой  ритм.  
- Посмотрите на данные слова. Что их объединяет? Как вы думаете, о чём мы сегодня будем говорить на уроке?
- Лето, жара, купание, каникулы, радость, отдых

(данные слова объединены темой летнего отдыха и все слова имена существительные).
- Как вы определили часть речи?


	Подготовка  класса  к  работе.

Ученики высказывают свою точку зрения, объясняют свой ответ.
	Познавательные УУД

Анализировать, сравнивать, обобщать, делать выводы.
Личностные УУД

Формирование положительного отношения к учёбе

	Актуализация и пробное учебное действие
	 -О чём пойдет речь на нашем уроке? (Об имени существительном). 
-А как вы думаете, всё ли вы знаете об имени существительном?

-Составьте кластер по теме «Имя существительное», показав, что вы знаете об имени существительном.
-Чем, на ваш взгляд, отличается лексическое значение слова от лексического значения части речи (существительного)? (Лексическое значение слова индивидуальное, а части речи – обобщённое.)


	Ученики вспоминают все,  что знают об имени существительном как части речи.

Формулируют тему, цель урока, объясняют лексическое значение слов. Составляют кластер (приложение1)

	Регулятивные УУД

1.  Высказывать предположения на основе наблюдений.

2. Формулировать вопрос (проблему) урока и его цель.
Коммуникативные УУД
1.Выражать свои  мысли
2.Планирование учебного сотрудничества
Познавательные УУД
1.Ориентироваться в своей системе знаний (определять границы знания/незнания)

	Постановка учебной задачи

	-Всегда ли легко дать толкование лексического значения слова? Объясните значение слов: 1) лето, жара; 2) купание, каникулы; 3) радость, отдых
– Что вы можете сказать о значении имени существительного? (Обозначает предметы, явления природы, события). Все значения перечислили?                           
На какой же вопрос мы должны получить ответ на уроке?( «Какие значения могут иметь имена существительные?») 
-  Сформулируйте цель нашего урока, учебные задачи.
- По какому плану будем работать? 
- Чтобы выяснить, какие названия предметам даёт имя существительное, выполним у  упр.332
– Какие значения показались для вас неожиданными? Почему? (действие, признак)
- Какой вывод вы сделали, выполнив это задание? ( увидели богатство лексического значения существительных).
	Высказывание предположений.
Построение плана работы
Работая в группах, Запись имён существительных группами(выполняют самостоятельно с последующей коллективной проверкой).


	Регулятивные УУД

1.  Высказывать предположения на основе наблюдений.

2. Искать пути решения проблемы.

3. Осуществлять познавательную и личностную рефлексию.
Познавательные УУД 

1. Анализировать, сравнивать, группировать, делать выводы, обобщать.

2. Извлекать, перерабатывать и преобразовывать информацию.

	Первичное закрепление

 
	Развитие  умения определять слово по его лексическому значению.

 - Выполните упр.333.
-Докажите, что слова бег, пение, прыжок – имена существительные.

-Сделайте вывод: какие лексические значения могут иметь имена существительные?

- Прочитайте текст в рамке на стр.5, проверьте свои ответы.  
-Какими значениями вы могли бы дополнить предложенный в тексте список? (Растения, животные, события.)

	Работают в паре, обсуждают значения слов.
	Познавательные УУД 

1. Ориентироваться в своей системе знаний, отграничивать новое от старого, свёртывать информацию до ключевых слов.

2. Анализировать, сравнивать, делать выводы, группировать, строить рассуждения.

Коммуникативные УУД
1.Управление поведением партнера.
2.Выражение своих мыслей с достаточной полнотой и точностью.
Предметные результаты

Освоение морфологических и синтаксических признаков имён существительных.   

Умение структурировать знания , выбор наиболее эффективных способов решения задач (П – общеуч.)


	Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону


	Организация  деятельности по применению новых знаний. 

1.
- Вспомните, какими ещё признаками кроме значения характеризуются части речи?
– Наблюдение над признаками имён существительных. Упр.335
– Какое лексическое значение имеют выделенные в тексте имена существительные?
– Назовите морфологические признаки выделенных слов, функцию их в предложении.
 2. Чтение текста­определения имени существительного в рамке стр.7.
– Что нового в определении имени существительного вы обнаружили? (Значение «предмет в грамматике».)

– Покажите на примере, когда значения «предмет в грамматике» и «предмет в жизни» расходятся.

– Как можно классифицировать морфологические признаки имён существительных? (Постоянные, непостоянные.)

– Оформите содержащиеся в тексте сведения об имени существительном в виде таблицы

(приложение2)
3.Организация физминутки

4. Упр.337 игра «Третий лишний»
Работа в парах:

1группа – слова1.

2группа – слова2.

3группа –слова3.
– По какому признаку оказались лишними слова в каждом ряду? (В 1­м и 2­м рядах – по значению, в 3­м – по принадлежности к части речи.)

– Над какими признаками существительных вы работали в этом упражнении? (Над морфологическими признаками.)
5. Самостоятельная работа на листочках а)Надписать над существительными из стихотворения  лексические значения: П – предмет, Пр – признак, Д – действие.
б) – Выписать из стихотворения по одному существительному, соответствующему морфологическим признакам:

1) существительное неодушевлённое, среднего рода, 2­го склонения, в родительном падеже;

2) существительное неодушевлённое, женского рода, 1­го склонения,  во множественном числе, винительном падеже. 

Лето - это что такое?
Это чайки над рекою,
Берег, солнцем залитой,
Теплый дождик золотой.
Но случаются и грозы,
Небо, словно шлет угрозы,
В тучах страшный гром грохочет, 
Напугать кого – то хочет.
Хлещет дождь как из ведра.
А земля кричит:
- Ура!
Дождик, дождик, веселей
Лей, водицы не жалей! - 
Сильный дождь в начале лета –
Это радость для полей.(Леонид Завальнюк)

	Работа в группах
Фиксируют результаты своей деятельности в соответствии с поставленными задачами, оценивают свою деятельность и деятельность товарищей. 
Чтение теоретического материала
Составление таблицы (приложение2)
Работа в парах,  проверка с помощью доски( двое учеников работают у доски, 3-й пример - взаимопроверка)

Выполняют самостоятельную работу
	Коммуникативные УУД 

1. Строить связное монологическое высказывание.

2. Слушать и слышать других, быть готовым корректировать свою точку зрения.

3. Уметь работать в парах, договариваться о совместной деятельности.

4. Адекватно использовать речевые средства для решения коммуникативных задач.

Познавательные УУД 

1. Преобразовывать информацию из одной формы в другую (текст в таблицу).



	Рефлексия деятельности


	Организует рефлексию,  организует самооценку результатов уч-ся.

- Назовите ключевые слова урока? 

- Что нового вы узнали для себя на уроке?
- Были трудности? Что было интересно на уроке?
-Оцените свою работу на уроке.
Учитель  задает  домашнее  задание  с  учетом  уровня  подготовки  обучающихся: упр.474 или 470, или творческое задание: написать сочинение-миниатюру с помощью существительных на тему «Что ждёт меня летом?»

	Осуществляют  оценку  урока  и  самооценку, соотносят цель и результаты, степень их соответствия 

Отвечают на вопросы.

	Коммуникативные УУД 

1.Умение выражать свои мысли 

Познавательные УУД
1.Контроль и оценка процесса и результатов деятельности 

Регулятивные УУД

1. Соотносить цели и результаты своей деятельности.

2. Вырабатывать критерии оценки и определять степень успешности работы.

Личностные результаты

Самооценка на основе успешности.
Адекватное понимание причин успехе/неуспеха в учебной деятельности.



Имя существительное    Приложение 2                                       

	Грамматическое 
значение
	Вопрос
	Морфологические признаки
	Роль в предложении

Подлежащее, дополнение

	
	
	Постоянные


	непостоянные
	

	Предмет


	Кто это?

Что это?
	Род
	Число, падеж
	


